
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2019 

über die öffentliche Sitzung des Werkausschusses am Mittwoch, dem 13. März 2019 im 
Schulungsraum der Zentralkläranlage Wittlich. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:05 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Albert Klein Erster Beigeordneter   
Elfriede Marmann Beigeordnete fehlte entschuldigt  
Michael Wagner Beigeordneter fehlte entschuldigt  
Carlo Bauer Ratsmitglied   
Elfriede Meurer Ratsmitglied ab 18:13, TOP 4c ö    
Martin Poth Ratsmitglied   
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied   
Winfried Schabio Ratsmitglied   
Erika Werner Ratsmitglied   
Monika Gassen Ausschussmitglied wurde vertreten durch Doris Mann-Backes  
Doris Mann-Backes Ausschussmitglied in Vertretung von Monika Gassen  
Uli Marmann Ausschussmitglied   
Nikolaus Weber-Kadner Ausschussmitglied   
Stefan Kiewel Ausschussmitglied   
Hellmuth Wagner Ausschussmitglied   
Martin Kurzweil Ausschussmitglied   
Rudolf Hammann Ausschussmitglied   
Heiko Trierweiler Ausschussmitglied fehlte entschuldigt  
Jürgen Jakobs Ausschussmitglied   
Lothar Schaefer Werkleiter   
Melanie Schlösser Schriftführerin   
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 01.03.2019 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 
10/2019 vom 09.03.2019. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 

TOP 3 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Reinigung öffentlicher 
Straßen und die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 

 
Frau Schlösser erläutert die Änderungen im Straßenverzeichnis. Die Straße „Dorfer Weg“ wird 
ebenfalls in die Anlage zur Straßenreinigungssatzung unter Reinigungsgruppe I aufgenommen. 
 

Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt den beigefügten Entwurf der 1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt 
Wittlich über die Reinigung öffentlicher Straßen und die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 
als Satzung. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP 4.a Vergaben 
Erschließung Industriegebiet III Nord 
- Wasserversorgung/Abwasserbehandlung 
- Ingenieurleistungen 

 
WL Schaefer berichtet, dass zur Vorbereitung der Baumaßnahmen die Bautrassen bereits gerodet 
wurden und derzeit eine Vergrämung der Mauereidechsen durchgeführt wird. Die Bauarbeiten 
sollen voraussichtlich ab Juli 2019 durchgeführt werden.  
 
RM Bauer fragt nach, ob in die Planung auch Erkenntnisse aus Hochwasser- und 
Starkregenschutz einfließen. WL Schaefer erläutert, dass sowohl ein Gewässer verlegt werden 
muss als auch Retentionsbecken Richtung Lieser gebaut werden. Er wird Herr Pitsch für die 
Vorstellung der Ausführungsplanung in den Werkausschuss einladen. 
 

Beschluss: 

Der Auftrag für die Ingenieurleistungen für die leitungsgebundene Erschließung des 
Industriegebietes III Nord wird auf Grundlage der HOAI an das Ingenieurbüro stra-tec, Rudolf-
Diesel-Straße 19, 54516 Wittlich, vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 4.b Vergaben 
Energieoptimierung Pumpentechnik und Teilsanierung der Bau- und 
Elektrotechnik Hochbehälter Afferberg 1 
Ingenieurleistungen 

 
 

Beschluss: 

Die Ingenieurleistungen für die Energieoptimierung der Pumpentechnik und Teilsanierung der  
Bau-, Elektro- und MSR-Technik des Hochbehälters Afferberg 1 werden auf Grundlage der HOAI 
an das Ingenieurbüro IBS-Ingenieure, Damenweg 2, 54770 Bernkastel-Kues vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4.c Vergaben 
Äußere wassertechnische Erschließung Gewerbegebiet Mesenberg 
Ingenieurleistungen 

 
Herr Jakobs beschreibt den derzeitigen Zustand der Wasserversorgung und die Notwendigkeit, 
das Gelände nunmehr an die öffentliche Wasserversorgung der Stadt anzuschließen. RM Poth 
berichtet von seinen Erfahrungen mit der Wasserversorgung als Mitarbeiter der Fa. Clemens und 
aus Sicht der Feuerwehr. WL Schaefer ergänzt, dass mit der Herstellung des Anschlusses an das 
Leitungsnetz der Stadtwerke eine erstmalige Erschließung des Geländes erfolgt und die 
betroffenen Grundstücke dementsprechend zu einmaligen Beiträgen veranlagt werden. 
 

Beschluss: 

Die Ingenieurleistungen für die Herstellung der äußeren wassertechnischen Erschließung des 
Gewerbegebiets Mesenberg werden auf Grundlage der HOAI an das Ingenieurbüro Reihsner 
PartG mbB, Eichenstraße 45, 54516 Wittlich vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4.d Vergaben 
Wasser- und abwassertechnische Erschließung Brüsselstraße 
Bauleistungen 

 

Beschluss: 

Die anteiligen Bauleistungen für die wasser- und abwassertechnische Erschließung der 
Brüsselstraße sowie für die Herstellung der Regenwasservorflut im Industriegebiet Wengerohr-Süd 
werden an die Firma Juchem Asphaltbau GmbH & Co. KG, Niederlassung Ürzig, Gewerbegebiet – 
An der L 55, 54539 Ürzig, zum Bruttoangebotspreis von 1.308.740,63 € vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
  



 4 

 

TOP 4.e Vergaben 
Erneuerung Wasserversorgung und Kanalisation 
in der Gutenberg,- Lilienthal- und Edisonstraße 
Bauleistungen 

 

Beschluss: 

Die anteiligen Leistungen für die Erneuerung der Wasserversorgung und der Kanalisation in der 
Gutenberg-, Lilienthal- und Edisonstraße werden an die Fa. Gotthard Lehnen GmbH & Co. KG, 
Alftalstraße 26, 54516 Wittlich zum Bruttoangebotspreis von 547.212,26 € vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4.f Vergaben 
Verlängerung des Zeitvertrags "Tiefbauarbeiten zur Herstellung und 
Reparatur von Leitungen der Wasserversorgung und 
Abwasserbeseitigung" 

 
Herr Jakobs erläutert, dass ein Großteil der in dem Vertrag vergebenen Arbeiten im Rahmen des 
Bereitschaftsdienstes anfällt. Er erinnert an die Schwierigkeiten bei den vergangenen Aus-
schreibungen.  
 

Beschluss: 

Der Zeitvertrag „Tiefbauarbeiten für die Herstellung und Reparatur von Leitungen der 
Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung“ wird für die Dauer von zwei weiteren Jahren an die 
Firma Manfred Thiesen, Großlittger Straße 34a, 54526 Landscheid zum Bruttoangebotspreis von 
474.322,93 € für das 1. Vertragsjahr und 483.809,39 € für das 2. Vertragsjahr vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4.g Vergaben 
Verlängerung des Auftrages zur Grabherstellung auf den städtischen 
Friedhöfen 

 

Beschluss: 

Der Auftrag zur Grabherstellung mit der Fa. Bestattungen Eller-Schrot, Inhaber Guido Eis wird zum 
Angebotspreis von 38.805,90 EUR (brutto) pro Jahr bis zum 31.12.2020 verlängert. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 5 Verschiedenes 

 
AM Stefan Kiewel fragt nach, ob bei Straßenaufbrüchen für Kabelverlegungen regelmäßig 
Kontrollen durchgeführt werden, z.B. ob nicht eingekehrter Sand wieder entfernt wird. WL Schaefer 
erwidert, dass sich Herr Latz um die Kontrollen kümmert und schildert die Probleme, die durch die 
Vielzahl von Straßenaufbrüchen, immer wieder fremden Firmen, die nur kurzfristig vor Ort sind und 
Mehrfachaufbrüchen von verschiedenen Auftraggebern entstehen. Es kann kaum noch von einem 
geordneten Ausbau gesprochen werden, dies sei der Liberalisierung im Telekommunikationsmarkt 
geschuldet. RM Elfriede Meurer empfiehlt, neben der ausführenden Firma auch den Auftraggeber 
der Aufbrüche für Mängelbeseitigungen in Anspruch zu nehmen, notfalls im Wege von 
Ersatzvornahme. RM Winfried Schabio weist jedoch darauf hin, dass dann auch noch Aufwand für 
das Eintreiben der Kosten entsteht.  
 
Auf die Frage von AM Weber-Kadner teilt WL Schaefer mit, dass die Zentralkläranlage über das 
Kreisprogramm von Innogy mit einem Glasfaseranschluss versorgt werden soll. 
 
In Wengerohr wurden Kanalsanierungsarbeiten durchgeführt. AM Kiewel bemängelt, dass Anlieger 
nicht vorab informiert wurden. WL Schaefer erklärt, dass sich die Kolonne zur Sanierung kurzfristig 
angekündigt hätte, so dass eine Information über die Wittlicher Rundschau nicht mehr möglich 
war. Allerdings sei der Ortsvorsteher Platz von Herrn Engel vorher über den Beginn der 
Sanierungsarbeiten informiert worden. 
 
Weiterhin fragt AM Kiewel an, ob zum Schutz der Eingangstür an der Kapelle auf dem Friedhof 
Wengerohr ein Vordach angebracht werden kann. WL Schaefer verweist darauf, dass die Kapelle 
unter Denkmalschutz steht. RM Werner erinnert daran, dass diese Frage bereits vor ca. 15 Jahren 
schon geprüft wurde. 
 
WL Schaefer informiert den Ausschuss, dass der Brunnen Stareberg 5 seit Anfang Dezember läuft 
und eine Ergiebigkeit wie beim Pumpversuch von ca. 16 m³/h erbringt. Eine Erhöhung der 
Fördermenge wurde bereits über kurze Zeiträume getestet, dabei entstehen jedoch Trübungen im 
geförderten Wasser, die die UV-Desinfektion stören. Die Fördermenge von 16 m³/h reicht jedoch 
zur Kompensation die beiden abgeschalteten Brunnen aus. Morgen findet ein weiterer Termin mit 
Dr. Hanauer wegen der Neufestsetzung des Wasserschutzgebietes statt. 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Melanie Schlösser 
Schriftführerin 

 

 
Anlagen: 


	Protokoll (öffentlich)

